

六支亚洲球队均无缘世界杯十六强,首阶段小组赛仅中国男篮取得一胜

亚洲篮球早已难觅“遮羞布”

■本报记者 谢笑添

在昨夜的篮球世界杯第一阶段小组赛末轮负于美国队之后,身处“死亡之组”的日本男篮毫无意外地以三战尽墨的战绩无缘十六强,而这也成了几乎所有亚洲球队的命运缩影——前两轮结束时,六支亚洲球队中已有五队铁定出局,中国队能成仅有的例外,更大程度上是得益于上佳的分组:东道主在首个比赛日所战胜的是世界杯32支参赛队中公认实力最弱的科特迪瓦队。而这则成了亚洲篮球在本届世界杯第一阶段小组赛中唯一的胜绩。中国男篮溃败于委内瑞拉队,不仅击碎了东道主小组出线的美梦,也撕下了亚洲篮球的最后一块“遮羞布”。

然而事实上,中国男篮早已无力承担为亚洲篮球争取荣誉的任务了,时间的跨度甚至远超人们的想象。一个听起来有些不可思议却又无法辩驳的事实:亚洲霸主在过去两届奥运会已是十场连败,球队上一次在奥运会赢球,还要追溯到2008年北京奥运会小组赛末轮击败德国队。彼时在关键时刻为中国男篮命中致命跳投的,是遮蔽在姚明耀眼光芒下、尚未走到舞台中央的易建联,而如今他已以领袖的身份,拖着中国篮球沉重地走了近十年。而易建联走入职业生涯尾声的球员对于中国篮球的贡献堪称传奇,但放大到世界范围来看,或许还称不上伟大。而易建联甚至眼下这批中生代中国球员们无法企及的高度。

CBA联赛在资本运营与社会声望方面获得双重繁荣,却无法掩盖中国篮球尴尬的断层。这并不局限于球员,也同样表现在教练层面。即便是在明确以扶持本土教练为目标的背景下,选择让职业联赛执教履历一片空白的李楠执教中国男篮,如今看来也是剑走偏锋的险招。这或许有唯唯结果的意味,但国内中生代教练匮乏,因而不得不以一种近乎拔苗助长的方式,将国家队主帅的人选锁定在李楠与杜锋之间,也是不争的事实。

中国篮球尚且如此,其余亚洲球队的未来同样堪忧。无论是将篮球视为第一运动的菲律宾,或是近年来篮球发展近乎停滞的约旦,概莫能外。除中国队外,站上本届世界杯舞台的亚洲球队内均有归化球员的身影,这是亚洲篮球形成多年的潮流,也折射出亚洲篮球与欧美对手的悬殊差距——只需一两位能达到欧美平均水准的归化球员,就足以改变一支球队在亚洲范围内的命运。内线球员是多数亚洲球队归化时的第一选择,这很大程度上与其本国球员的身高、体质有关,韩国就是最典型的例子。由于本土球员整体偏弱,韩国联赛对于外援有着严格的限高政策,即便后来政策放宽,2米的“限高线”也足以将绝大多数优秀内线拒之门外。尽管如今涌现出崔俊龙、郑孝根等新生代球员,已让这支亚洲球队逐渐度过青黄不接的过渡期,但短期内依然让人看不到与世界诸强抗衡的希望。作为本届赛事平均身高最矮的球队,菲律宾篮球对归化球员的依赖更为极端,甚至可以说,归化球员布拉切这几年身材的走样程度,直接决定了这支东南亚球队的场上表现。

■本报记者 陈海翔

昨天傍晚,正在广州集训的中国男足在天河体育场与广州恒大预备队进行了一场内部教学赛,武磊与艾克森均收获进球,最终国足以7比0轻取了实力相差悬殊的对手。与此同时,2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛四十强赛各个小组的首轮比赛也纷纷拉开战幕。作为第一档球队的中国队首轮轮空,A组四个对手则悉数亮相,国足下一轮的对手马尔代夫客场1比0击败关岛,而在上届世预赛与国足在十二强赛同组的老对手叙利亚队显示了强大的实力,客场以5比2大胜菲律宾队。

奥马尔·索玛当属于叙利亚队获胜的头号功臣,虽然坐镇主场的菲律宾队在第7分钟就由中超旧将哈维尔率先破门,但随后的比赛便进入了叙利亚队的节奏,其中索玛在第15分钟和第56分钟获得进球。目前效力于阿尔阿赫利俱乐部的索玛被称为“沙特联赛C罗”,近四年来每个赛季的进球都超过25个,他显然是国足需要在未来重点防范的对象。除索玛外,本场比赛为叙利亚队打入另三球的分别是哈立德·穆巴耶德、菲拉斯·哈蒂布和哈马德·马瓦里,其中哈蒂布曾效力于上海申花。

叙利亚队在球场上获得了一场大胜,但在场外却遭遇了一些麻烦。就在昨天赛前,叙利亚足协突然发布公告,宣布将前亚洲足球先生奥马尔·赫里宾开除出国家队,原因是这位前锋多次拒绝征召。据叙利亚男足管理层透露,赫里宾此前因家庭原因要求不被征召入队,然而依然正常出战了俱乐部比赛,此事在叙利亚国内引发了轩然大波。赫里宾被开除出队只是叙利亚男足近期



日本新星八村塁(右)有成为亚洲篮坛第一人的潜质,但如今的他还很稚嫩。

本报记者 陈龙摄

篮球世界杯第一阶段小组赛落幕

德国队出局成为唯一冷门

■本报记者 谢笑添

从上届24支球队参赛到本届共有32支球队,在世界杯发展最不平衡的情况下,大幅扩军降低了世界杯在开局阶段的悬念。第一阶段小组赛于昨日结束,全部48场比赛中出现了9场分差20分以上的“一边倒”对决,其中塞尔维亚队首个比赛日大胜菲律宾59分,创造了本届赛事迄今的最大分差。悬殊的差距之下,冷门场次也屈指可数。澳大利亚、法国以及夺冠最大热门塞尔维亚队均轻松取胜三场晋级十六强;而西班牙、美国两强尽管分别遭遇了伊朗与土耳其的顽强阻击,仍幸

运地保住了不败战绩;波兰与阿根廷同样未尝败绩,前者在整体实力最弱的A组惊险击败东道主中国提前锁定小组头名,而南美劲旅在这一阶段最重要的胜利则是从实力极为接近的俄罗斯队身上取得。所有八支以全胜战绩占据小组榜首的球队中,巴西或许是仅有的例外。37岁的巴博萨仍是这支球队的主攻点,这套看似老化的阵容,却在与希腊的对决中彻底限制了NBA新科MVP(最有价值球员)、本届世界杯最大牌球星阿德托昆博的发挥,爆出不大不小的冷门。这场失利也让希腊只能以2胜1负、小组第二的成绩,跻身第二阶段。小组次名的争夺则多了些许变数。

■本报记者 陈海翔

的角色。若未能在与中国男篮的奥运资格赛中胜出,这很可能是两位亚洲篮球传奇人物在世界大赛的最后起舞。同样的故事亦发生在约旦队身上,这支亚洲球队曾一度威胁了中国男篮的亚洲霸主地位,至今仍将内线重担施予35岁的阿巴斯肩头,尽管担任进攻箭头的归化球员一换再换,但其核心阵容却始终未能完成“换血”。

看起来,日本才像是亚洲篮球的希望所在,这也是世界杯前舆论的普遍态度。直到该队首秀惨败于土耳其队之后,才出现了更多理性和冷静的声音。近年来已有越来越多的日本球员挑战,甚至在NBA站稳脚跟,尤其是今年以首轮第9顺位被奇才队选中的八村塁横空出世——这是外界对日本篮球充满信心的理由。即便不谈因发烧而状态低迷的小组首战,八村塁在本届赛事依然暴露出了太多问题——持球能力薄弱,无法支撑由其担任球队核心的打法;攻防两端表现粗糙,使他看起来更像在依靠本能打球;尽管拥有亚洲范围内顶级的爆发力与体格,但还无法适应

力NBA球队的经历,但首轮还能与法国队鏖战至最后时刻的德国队,却在次轮以68比70负于多米尼加队,将小组次名的位置拱手让予后者。尽管多米尼加涌现了唐斯、霍福德等NBA球星,而土耳其则在几乎锁定胜利的情况下,离奇地四罚不中,同样在加时赛最后时刻憾负美国;而在小组赛最后一轮对决中,中土两队均发挥得极其低迷,在被外界普遍看好的情况下分别负于委内瑞拉与捷克,目送对手晋级。

而本届赛事截至目前最令人失望的球队当属老牌欧洲劲旅德国队。坐拥三名在NBA球队担任主力或重要轮换的当打之年球星,队中还有多人曾有效

国际联赛的节奏。更多时候,以落选秀身份进入NBA灰熊队的渡边雄太才更像是日本队的灵魂所在,但球队后场运动能力平平、身高严重不足、投射能力偏弱,成了最大短板。作为明年奥运会的东道主,日本男篮不必如其余五支亚洲球队那般再去争夺奥运名额,这也得以让这支球队以更平静的心态,更谦卑的态度去对待这场世界篮坛顶级赛事。但目前看来,日本队无论距离问鼎亚洲还是与欧美球队对抗,都还有很长的路要走。

后,才出现了更多理性和冷静的声音。近年来已有越来越多的日本球员挑战,甚至在NBA站稳脚跟,尤其是今年以首轮第9顺位被奇才队选中的八村塁横空出世——这是外界对日本篮球充满信心的理由。即便不谈因发烧而状态低迷的小组首战,八村塁在本届赛事依然暴露出了太多问题——持球能力薄弱,无法支撑由其担任球队核心的打法;攻防两端表现粗糙,使他看起来更像在依靠本能打球;尽管拥有亚洲范围内顶级的爆发力与体格,但还无法适应

卡塔尔世界杯亚洲区预选赛四十强赛开打

国足头号对手叙利亚显示实力

混乱的一个缩影。在上月进行的西亚锦标赛中,叙利亚队在四场比赛中仅获两平两负的成绩,再加上此前在印度洲际杯中以0比2不敌塔吉克斯坦队,1比1战平印度队,叙利亚队的低迷表现引发了球迷极度不满,重压之下的叙利亚足协集体提出辞职。

菲律宾男足近期也发生了一些小风波。两天前,菲律宾足协宣布塞尔维亚人戈兰·米洛耶维奇将取代斯科特·库珀担任男足国家队主帅,而这已经是菲律宾队一年内的第四位主教练。菲律宾足协临阵换帅实属无奈之举。根据国际足联的要求,参加世预赛的所有代表队主帅必须拥有欧足联职业级教练员证书,或与之相当的证书,但库珀没有这样的资质。不过库珀并没有离开球队,目前已成为菲律宾队领队助理的他表示自己依然掌控球队的实际事务,“所有情况依然还是由我来做决定,包括球员的选择。”

与备受国内球迷关注的菲律宾对阵叙利亚一役相比,关岛主场与马尔代夫之战就没有那么多人关心了,毕竟这两支足球队的整体实力很弱。值得一提的是,与中国男足近期开启了归化球员进程相同,关岛队也已归化了多名球员,昨天比赛中首发登场的前锋马尔科姆·特拉维斯·尼克劳和肖恩·尼克劳兄弟,以及球队门将达拉斯·贾耶都是归化球员。



在同组对手出战首轮的同时,轮空的国足与广州恒大预备队进行了教学赛,归化球员艾克森(左)登场。

东方IC

首聘外教 李矛回归

国羽开启改革之路

■本报记者 吴雨伦

距离“巴塞尔惨败”过去了十天,中国羽毛球队终于痛下决心进行大刀阔斧的改革,第一步就是充实教练团队。中国羽毛球协会昨日宣布,为了更好地备战东京奥运会,球队已聘请原韩国国家队主教练姜京珍、韩国前男双名将柳镛成协助队伍双打训练;聘请资深教练李矛协助队伍男单训练。

世界羽坛各队间的教练交流屡见不鲜,但一直作为顶级队伍的中国羽毛球队,此前从未聘请过外籍教练。曾是双打名将的姜京珍2016年底接手韩国羽毛球队,2017年苏迪曼杯率队在决赛中爆冷战胜中国队,韩国队时隔14年重返苏杯最高领奖台。柳镛成同样是韩国双打名将,曾与李东秀搭档夺得2000年悉尼奥运会、2004年雅典奥运会男双亚军。退役后,柳镛成先后在韩国、马来西亚及新加坡等队执教。

距离东京奥运会不到一年,两名外教进入教练组,释放出中国队欲开阔国际视野、集各家之所长信号。中国羽毛球协会主席张军表示,双打是韩国的传统优势项目,具有自身独特的训练理念与方法;聘请两位韩国教练是希望他们能将韩国双打的训练理念与方法带进来,结合中国双打运动员的特点,取各自之所长,形成更行之有效的训练手段。

与首次聘请外教不同,李矛回归的性质有明显不同。上世纪90年代,李矛作为男单组主教练,曾协助总教练李永波带领国羽逐渐走出低谷。但由于与李永波矛盾重重,1998年李矛与女单组主教练李玲蔚双双离队。此后,李矛担任过韩国、马来西亚、印尼等队教练,培养出李炫一、李宗伟等顶级选手。李宗伟一直感恩李矛,直言“矛叔”是自己的恩师。时隔21年重返国羽,李矛直言:“为国效力是荣耀,也是奉献。”值得一提的是,2008年1月韩国超级赛男单决赛中,林丹与彼时带教李炫一的李矛曾发生激烈冲突。

国羽在上月的巴塞尔世锦赛上打出历史最差战绩,仅有郑思维/黄雅琼组合晋级决赛并夺冠,遭致舆论的猛烈批评。糟糕的成绩也让国羽意识到改革已刻不容缓。无论是首次聘请外教还是邀请李矛再度出山,都足以体现国羽改革的决心,而改革的效果如何只有东京奥运会才会给出答案。

沪彩民连获千万大奖

本报讯 第19100期和第19101期连续两期体彩大乐透,均有一等奖落于上海市静安区。巧合的是,两注千万大奖分别出自两家编号相连的销售网点。

8月28日开奖的体彩大乐透第19100期,静安区04601销售网点凭一张面值20元的“前区4胆10拖+后区2拖”胆拖复式票,单票力擒奖金1002万元。收获这份幸运的彩民介绍说,他从1998年电脑型体育彩票上市起就坚持购买彩票,超级大乐透玩法上市更是几乎期期不落,“买彩票时间长了,心态很平和。因为每期买的不多,不中奖就当做公益,如果中奖也是一种水到渠成。”

8月31日,体彩大乐透第19101期开奖,上海再迎喜讯,静安区04600销售网点中出一注一等奖,中奖彩票为一张“7+2”复式票,单票擒奖1003万元。获得大奖的幸运彩民同样是一位资深购彩者,坚持购彩近十年,对体彩大乐透可谓情有独钟。在他看来,复式投注是选号投注的法宝,“我每期投注金额不高,一般都是先买基础‘5+2’,然后视中奖情况在‘6+2’和‘7+2’的小复式之间转换。”(文彬)

划骑跑公开赛 下月舟山启幕

本报讯(记者吴雨伦)2019年中国舟山·嵊泗列岛国际划骑跑三项公开赛将于10月20日举办,届时将有来自10余个国家和地区的选手参赛。划骑跑三项运动由户外运动中的三大主流项目皮划艇、自行车和越野跑组合而成,是以竞技体育为引领、大众消费参与为特点的体育旅游竞赛项目。

比赛分三项公开组、分龄组、桨板(SUP)公开组等六个组别。公开组选手要在六小时内连续完成10公里皮划艇、55公里山地车骑行和15公里越野跑共计80公里赛程。比赛线路展现了舟山嵊泗列岛独特的生态资源和人文底蕴,途经多个旅游景点及海岸风景线,使选手在比赛中能体验嵊泗列岛的独特风情、人文特色。

本次赛事由舟山市人民政府主办,舟山市文化和广电旅游体育局、嵊泗县人民政府承办。舟山市文化和广电旅游体育局副局长郭文杰在昨天的赛事发布会上表示,举办本次赛事与舟山市体育十三五规划的发展总目标相一致,进一步增强全民健身意识和体育文化精神,营造重视体育、支持体育、参与体育的社会氛围,促进舟山海洋体育成为一张名片,进而促进舟山的经济社会发展。